

健康课堂

夏季养阳 牢记这些事项

养阳,是中医名词,指通过饮食、药物、针灸、按摩、运动、导引等方法提高人体阳气,达到提高肾阳、强阳健体的目的。中医认为,人体五脏六腑的功能要靠阳气推动,阳气不足,人就会生病,容易导致癌症、不孕不育、肥胖、内分泌紊乱、肾病等疾病。当阳气完全耗尽,人就会死亡,中老年人更需要补阳气。

近日,有读者来电提问:夏天这么热,为什么还要养阳?最近去看中医,中医师竟然说,夏天要多喝热水,这是怎么回事?此外,阳气不足的表现有哪些?本期健康课堂,我们一起来学习——如何在夏日养阳。

夏季为何要养阳

阳气不足的症状包含脸色青黑晦暗、消化不良、容易出汗、心慌气短、夜间多尿、精神萎靡不振、抵抗力下降、怕风怕冷等症状。如果你足够细心,可以看一看周边,你会发现身边阳气不足的人太多了,当中甚至包括了我们的爸妈、孩子、亲戚、朋友。

“现代人因为长期吹空调、喝冷饮、吃寒凉食物,好肥甘厚腻,熬夜、压力大,缺少运动等,导致身体又寒、又湿、又毒、又堵、阳气严重不足。”晋江市医院梅岭院区医务人员介绍,中医认为,春夏养阳,秋冬养阴。夏天人体阳气外发,皮肤毛孔开泄,使汗液外出调节体温,

以顺应炎热气候。所以,夏季更要注意保护阳气,避免因避暑过分贪凉而耗伤阳气。夏季养阳对于人体阴阳平衡能起到良好作用,可以有效避免夏季阳气丢失过多导致入秋后阴阳失衡,从而诱发各种疾病。

养阳要这样做

那我们怎么给身体充电,让自己重新焕发“生机”呢?首先,应改变生活方式。注意饮食宜清淡,不能随意吃寒凉之品;衣服要随时增减,不要受寒;节欲清心,不再耗伤肾精肾阳;避免熬夜,尽量保持每天7个小时的睡眠时间。

其次,养阳益动,推荐太极拳、八段锦、五禽戏等运动方式,

有补元气、强筋骨、开阖枢机之效。此外,夏日天气虽热,却也是泡脚的好时机。中医认为,脚部汇集多条经络,用热水泡脚能更好地促进气血畅通,振奋人体脏腑机能,有祛除湿气、预防感冒、促进睡眠等功效。需要注意的是,患有糖尿病、心血管疾病、静脉曲张或静脉曲张的人群不宜用热水泡脚。晒太阳是很好的补阳方法。机体阳气充足,则湿邪等邪气很难侵犯人体。平时应充分利用大自然的“馈赠”,在阳光充足的日子坚持晒太阳,每次晒30分钟左右即可。最后,大家还可常按揉五个穴位进行养阳。它们分别是通里、内关、膻中、心俞、厥阴俞。

晋江市陈埭中心卫生院开始招募志愿者啦



本报讯 志愿服务是一项崇高的社会公益事业,志愿者在帮助他人、服务社会的同时,传递爱心,传播文明,为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,积极推动医院志愿服务活动开展,为患者提供方便、优质的服务,营造更加和谐的医疗服务氛围,即日起,晋江市陈埭中心卫生院诚挚邀请广大爱心人士积极投入医院的志愿服务。

招募对象为该院全院职工(利用休息或节假日时间)及社会爱心人士、在校学生、退休人员。志愿者招募要求18周岁以上、65周岁以下;具备参加志愿服务相应的基本能力和身体素质;具有良好的思想道德品质和社会奉献精神;遵守国家法律法规和医院相关规章制度。

志愿服务内容包含引导患者就诊、检查、指导自助设备使用、协助办理有关手续等;协助维持医疗秩序,对患者进行疏导;协助年老虚弱者,为其提供方向指引、搀扶、陪检等服务;协助维护医院环境卫生,开展控烟宣传。志愿服务保障包含医院为志愿者提供志愿者服装、饮用水等;提供志愿者服务培训;提供志愿者服务时长记录证明。服务时间为周一至周五 8:00—11:30、14:30—17:30。志愿者招募时间即日起长期有效。

报名方式

1. 现场报名:晋江市陈埭中心卫生院A栋1楼服务中心;
2. 电话报名:0595-85180167;
3. 网络报名:志愿汇搜索“晋江市陈埭中心卫生院志愿服务队”。

健康问答

喝酸梅汤要注意啥?

读者:都说夏季喝酸梅汤有好处,请问空腹时可以喝吗?哺乳期、孕妇等群体可以喝吗?服用西药时,可以喝酸梅汤吗?

晋江市东石中心卫生院中医馆医师辛晓驰:酸梅汤建议饭后饮用。哺乳期可以适当饮用,如有腹泻、腹胀等不适,请暂停服用。而孕妇的药物使用有多种禁忌,不建议喝酸梅汤。西药和酸梅汤可以一起服用,但更建议错开时间服用。最后,要提醒市民朋友的是,酸梅汤虽有一定保健作用,但不能代替任何药物治疗。



运动后如何正确补水 听听咱厝医生怎么说

炎炎夏日,一场酣畅淋漓的运动后,很多人会用一杯冰凉的饮料来解渴降温。然而,你知道吗,运动后立刻喝冰水可能会给身体带来伤害。晋江市医院健康管理中心提醒市民朋友:运动后,别再贪凉喝冰水。

加重心脏负担

“当身体运动后,心脏需要加快跳动来支持身体的代谢和循环。如果立刻喝冰水,会使心脏受到刺激,加重心脏负担,甚至引发心律失常等问题。心率处于偏高的状态,喝冰水后可能

会增加心脏的负荷,出现身体乏力、头晕等症状,诱发心脑血管疾病。”李露坦言。

由于食道紧邻心脏,运动后摄入冰水会导致心跳骤然加快,并使得身体温度迅速下降。在人体因运动而发热、出汗时,血管会自然扩张以助散

热。然而,如果此时突然饮用冰水,体内的血管会立即收缩,这不仅会阻碍散热,还会干扰身体的自然调节机制,从而导致血压突然上升。这种骤变容易引发心脑血管方面的疾病,对心脏造成不良影响。

如何正确补水

那么,运动后正确补水的方式又该是怎样的呢?李露坦言,建议适量饮用温水、多次少饮、补充电解质。

运动后,建议适量饮用

30℃—40℃左右的温水。温水不会刺激胃肠道,也不会影响体温调节功能。同时,温水可以帮助身体补充所需的水分,缓解口渴和疲劳感。补水要适量,不要一次性喝太多水,也不要喝得太快。建议分次饮用,

每次饮水量控制在200—300毫升左右,避免给身体带来负担。流汗过后,身体不仅失去了水分,还失去了一些电解质,因此在补水的同时,也要注意补充电解质,可以选择喝一些运动饮料或淡盐水。

刺激胃肠

运动后,身体的代谢和循环都处于较快的状态,此时胃肠道的血管也处于扩张状态。如果立刻喝冰水,会突然刺激胃肠道,导致血管收缩、破裂,影响消化功能,甚至引发腹泻、腹痛等症状。

危害有哪些?晋江市医院健康管理中心负责人李露介绍,首先,运动后喝冰水,极易导致

消化不良,诱发腹痛。大量的冰水喝进胃里容易引起胃黏膜血管收缩,降低胃内酶的活性,从而造成消化不良,易诱发急性、应激性胃炎。运动后,身体处于虚弱状态,而冰水的温度较低,立即饮用容易刺激胃肠道黏膜,导致腹泻。此外,冰水会刺激胃肠,使肠胃受损,长期如此还可能引起急性胃炎、压力性胃炎等胃部疾病。



争当爱眼小卫士

本报讯 为了增强小朋友的爱眼护眼意识,近日,晋江经济报亲子驿站组织安海实验幼儿园的小朋友到爱尔眼科安海门诊部体验“小小眼科医生”,通过体验视力检测和眼睛检查等,学习爱眼护眼知识,探索精彩“视”界。

当天,小朋友在家长的陪伴下,开心地来到爱尔眼科安海门诊部。在工作人员的帮助下,小朋友换上白大褂,化身小小眼科医生。他们的脸上写满了兴奋与好奇,迫不及待地想要开始“视”界探索之旅。

为了让小朋友更好地了解护眼知识,爱尔眼科安海门诊部的医生用简单的语言和生动的图例,向小朋友们介绍了眼睛的基本结构和功能。他详细解释了眼睛的各个部分,以及它们是如何共同工作以帮助大家看清这个世界的。他还特别强调了保护视力的重要性,以及近视等对生活和学习的潜在影响。“小朋友,你们知道平时要如何护眼,预防近视吗?”随着医生的话音刚落,就有小朋友举手



回答:“不要在太阳底下看书,少看电视,多进行户外活动。”现场通过互动问答的方式,激发小朋友的学习兴趣,让他们在轻松愉快的氛围中掌握丰富的爱眼护眼知识。紧接着,小朋友围在爱尔眼科医生的周围,聚精会神地听他讲解眼睛检查的方法和注意事项。当轮到小朋友体验当眼科医生时,现场气氛更是达到了高潮。小朋友们两两结伴,一人充当“医生”,一人充当“患者”。只见“小医生”们手持验光棒,有模有样地指导“患者”遮住一只眼睛,然后逐行读出视力表上的字母或方向。每当“患者”

正确读出时,“小医生”们就会露出满意的笑容。

除了视力检查,“小医生”们还使用专业仪器为同伴检查眼睛。检查过程中,小朋友非常认真仔细,严格按照医生的指示进行操作。对于一些小朋友来说,这是他们第一次如此近距离地观察和了解眼睛,因此他们感到非常新奇和兴奋。他们好奇地盯着检查设备,探索这个神秘的世界。

经过一系列的学习和实践,小朋友完成了这次体验任务。为了表扬小朋友在体验过程中认真负责的态度,爱尔眼科的医护人员为小朋友颁发证书,送上一份精美礼品。当小朋友接过证书的那一刻,他们的脸上露出了喜悦的笑容。

活动结束后,不少家长纷纷称赞,这样的活动非常有意义。不仅让小朋友体验了医生的工作,还学到了爱眼护眼知识,有助于养成良好用眼习惯及合理使用电子产品。也有家长表示,这次活动,让小朋友学到了实用的眼科知识,还激发了他们对医学的热爱和兴趣。

本版由本报记者吴清华 唐淑红采写

亲子驿站

萌娃暑期安全课堂



本报讯 为了让小朋友度过一个美好的暑假生活,近日,晋江经济报亲子驿站组织的小朋友在泉州晋江SM国际广场开展一期“萌娃暑期安全课堂”活动,通过讲解海洋文化、安全乘坐电梯等,让小朋友在玩乐中学习安全知识。

活动一开始,不懂实验室的林宏杰老师为小朋友带来了一场生动的海洋知识讲座。林老师通过视频和图片,用浅显易懂的语言,带领小朋友探索海洋的奥秘。他详细介绍了海洋中的生物多样性、海洋环境的独特性,以及海洋对于地球生态系统的重要性。小朋友被林老师的讲解深深吸引,纷纷流露出对海洋的好奇与向往。

为了加深小朋友对海洋知识的了解,林老师设置有奖问答。每当林老师提出问题时,小朋友都会积极思考,争相回答。对于回答正确的小朋友,林老师会给予小奖品作为奖励,这更激发了小朋友回答问题的热情。

接下来,泉州晋江SM国际广场工作人员为小朋友讲解了如何安全乘坐电梯。

在讲解过程中,工作人员还设置了多个趣味问答环节,通过抢答的形式来检验小朋友对电梯安全知识的理解。问题涵盖了电梯乘坐的各个方面,如“在电梯里可以跳跃吗?”“电梯门正在关闭时,我们可以用手或脚去阻挡吗?”等。小朋友们积极参与抢答,现场气氛十分活跃。泉州晋江SM国际广场工作人员提醒,小朋友乘坐手扶梯时,要有大人陪同。同时,小朋友不能在扶梯上逆行、攀爬、玩耍或倚靠扶手。

紧接着,小朋友进入“以书换书”环节。小朋友把自己带来的书籍与其他小朋友交换。这一环节,



不仅让小朋友体验到了分享和交换的乐趣,还培养了他们的阅读兴趣。

当天,最受小朋友喜爱的环节莫过于“趣味体能体验”。现场,莱德队长儿童运动中心精心设计了趣味的体能挑战项目,有翻滚、打篮球、跳跃障碍等。在莱德队长儿童运动中心教练的指导下,小朋友化身小勇士,勇敢地翻滚、攀爬等。在面障碍障碍考验时,小朋友像小鹿一样轻盈地跃过障碍物,稳稳地落在垫子上。现场气氛热烈非凡,小朋友的勇敢和活力感染了每一位家长。不少家长赶紧掏出手机,拍照记录美好瞬间。

活动结束后,不少家长纷纷称赞,通过这种趣味性的互动方式,不仅让小朋友更加深入地了解海洋世界、电梯安全知识,还增强了他们的安全意识和自我保护能力。有家长表示,这样的活动形式既新颖又有趣,能够让小朋友在轻松愉快的氛围中学习实用的安全知识,还能锻炼小朋友的身体素质,培养他们的勇气和自信心,希望以后多多开展类似的活动。